

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

ПРАВО

Развитие римского права. Законы XII таблиц. Преторские эдикты. Консерватизм формы. Роль фикций. Римское право как законченная правовая система рабовладельческого общества.

Период Республики — период формирования римского права, достигшего высшей точки своего развития в период Империи, во II—III вв. н. э.

На первых порах главную роль в римском обществе играло обычное право, не фиксированное в письменной форме. Хранителями и истолкователями обычая были жрецы. Борьба плебеев и патрициев вызвала потребность в письменной фиксации правовых отношений. Плебеям нужно было закрепить достигнутые ими успехи, патрициям было выгодно оградить себя от дальнейшего натиска плебеев твердыми и определенными законоположениями. Так возникли обнародованные в 451—450 гг. до н. э. «законы XII таблиц», древнейший памятник римского законодательства. Название их произошло от 12 досок (таблиц), на которых они были написаны. «Законы XII таблиц» в значительной степени были записью обычая. Они регулировали имущественно- и семейно-правовые отношения, завещание и наследование, земельные вопросы, уголовные дела, порядок погребения. По форме — это краткие правила, касающиеся наиболее важных практических вопросов. Патриархальная семья, частная собственность в определенных границах, суровые правила о неисправных должниках, рабовладение и обмен, еще не достигшие высокого уровня развития, — таковы основные черты общества, в котором были созданы «законы XII таблиц».

В Риме не было писанной конституции и кодексов, охватывавших целую область правовых отношений. Законов издавалось довольно много, но все они издавались по определенному конкретному вопросу государственного устройства, землевладения, администрации, судебного процесса. Частное право, т. е. совокупность юридических отношений, касающихся собственности, залога, брака, наследования и т. д., развивалось не столько путем издания законов, сколько путем обычая и судебной практики. Лишь постепенно органы государства взяли в свои руки разрешение соответствующих дел. Расследование кражи было даже во II в. н. э. частным делом потерпевшего. Истец должен был сам вызвать ответчика на расследование к магистрату, а если ответчик не шел, привести его насилию. Понятно, что все преимущества оказывались на стороне богатого. Бедняк вряд ли был способен насилию притащить в суд богача.

Основная задача должностных лиц заключалась в выработке системы исков. Истец, обращаясь к магистрату, обязан был предъявить свой иск по определенной формуле, изложив основания и предмет своего требова-

ния. Магистрат передавал иск судье, который рассматривал его только в том случае, если он соответствовал определенной формуле. Большую роль в выработке этих типичных формул сыграли преторы и их эдикты (указы), которые они публиковали при вступлении своем в должность. В своих эдиктах, писавшихся на белых досках и выставлявшихся на Форуме, преторы обнародовали случаи, когда возможно предъявление иска; их указания имели для судей обязательную силу. Вошло в обычай, что старые эдикты сохраняли силу; так в конечном итоге создался свод новых юридических норм. Значение преторов особенно возросло в последние века Республики, со времени введения так называемого формулярного процесса, когда стало возможным излагать претензии в любых выражениях, а на претора была возложена обязанность облекать их в надлежащую форму.

Система исковых формул служила интересам господствующего класса. Вне судебной защиты оказались те отношения, которые шли вразрез с этими интересами, — для них не было соответствующих формул. Кроме того, представители обеспеченного класса умели лучше разбираться в сложной системе формул и придать своим требованиям юридически безупречную форму. Система исковых формул не была застывшей. Она непрерывно развивалась. Но основное развитие римского права заключалось не столько в выработке новых положений, сколько в приспособлении старых положений к новым общественным условиям, в новом истолковании формул. Римское право отличалось чрезвычайным консерватизмом формы. Этот консерватизм имел целью придать праву особую авторитетность, освятить его давностью традиции, создать видимость, что право неизменно. Преторы очень часто прибегали к *фикции*, т. е. новые отношения прикрывали старыми положениями. Фактически от старых формул не оставалось ничего. Путем фикций укреплялись и облекались в правовую форму вновь сложившиеся классовые отношения. Наследственное право, право собственности были коренным образом преобразованы преторскими эдиктами. Так, например, претор часто ставил в положение полного собственника такого владельца, который еще не получил права собственности по давности, и в этом случае прибегал к фикции — будто бы давность уже истекла.

Рост крупного землевладения и рабовладения, развитие торговли и торгово-ростовщического капитала, возникновение новой финансовой и чиновной аристократии — все эти явления самым непосредственным образом повлияли на развитие римского права, на переработку и перетолкование ранее выработанных положений. Но на всех стадиях своего развития римское право оставалось правом рабовладельческого общества.

